

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Валдошовой Сурманисо Шарафовны «Перинатальные исходы у женщин, страдающих туберкулёзом, с учётом реализации стратегии ДОТС в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.**

Актуальность представленной работы не вызывает сомнений и обусловлена необходимостью совершенствования и оптимизации тактики ведения беременных и родильниц с туберкулёзом, так как беременность является желаемым и физиологическим состоянием. Беременность и туберкулёз — неблагоприятное сочетание для женщины, несмотря на противоречивость взглядов исследователей. Последствия туберкулёза на беременность могут зависеть от многих факторов, в том числе от тяжести и локализации заболевания, от срока беременности на момент выявления туберкулёза, наличия осложнений туберкулёза, сопутствующего внелегочного распространения, коинфекции ВИЧ и переносимости противотуберкулёзного лечения.

Повышение уровня жизни населения, достижения в области профилактики и лечения туберкулёза создали условия для пересмотра ранее существовавших взглядов о необходимости прерывания беременности у женщин, больных туберкулёзом. Нигде в мире даже не обсуждается необходимость прерывать желанную беременность у больной туберкулёзом женщины, напротив, разрабатываются и утверждаются клинические протоколы и рекомендации по тактике ведения и лечения больной туберкулезом беременной женщины.

В научном исследовании С.Ш. Валдошовой впервые в Республике Таджикистан, на основе результатов исследования, разработаны подробные руководящие принципы в виде рекомендаций и алгоритма ведения беременных с туберкулезным процессом, для информирования врачей, работающих с беременными женщинами. Автором проведена оценка их

эффективности и научно обосновано, что использование рекомендаций по прегравидарной подготовке и алгоритма ведения беременных и родильниц с туберкулёзом позволяет улучшить акушерские исходы на 12% и перинатальные исходы путем снижения частоты преждевременных родов на 33,5% и рождение маловесных детей до 9,1% случаев.

Диссертация выполнена на достаточном клиническом материале с использованием современных методик исследования (общеклинические исследования крови и мочи, количественное определение 25-гидрокси-холекальциферола в венозной сыворотке методом ИФА, ультразвуковое исследование органов малого таза, выполненные на современном ультразвуковом оборудовании, доплерометрическое исследование кровотока системы мать-плацента-плод, патоморфологическое исследование плацент родильниц).

Выводы и практические рекомендации, изложенные в автореферате, отражают основные результаты исследования, полностью соответствуют поставленным задачам и достаточно обоснованы фактическим материалом. Внедрение их в практику здравоохранения позволит повысить качество медицинской помощи беременным с туберкулёзом, а также улучшить акушерские и перинатальные исходы.

Печатные работы С.Ш. Валдошовой отражают основное содержание диссертации и соответствуют специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология. По теме диссертации опубликовано 26 работ, из них 3 статьи в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК РФ для опубликования основных научных результатов диссертаций, а также 9 тезисов в материалах всероссийских и международных конференций.

Принципиальных замечаний по автореферату диссертационной работы С.Ш. Валдошовой нет.

**Заключение.**



Таким образом, насколько возможно судить по данным, представленным в автореферате, результаты диссертационной работы Валдошовой Сурманисо Шарафовны на тему: «Перинатальные исходы у женщин, страдающих туберкулёзом, с учётом реализации стратегии ДОТС в Республике Таджикистан» позволяют сделать вывод о соответствии диссертации требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности от 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Заведующая кафедрой фтизиопульмонологии  
Гродненского государственного медицинского  
университета, к.м.н., доцент

Е.Н. Алексо

Подпись Е.Н. Алексо заверяю  
Старший инспектор по кадрам отдела кадров  
учреждения образования «Гродненский  
государственный медицинский университет»  
С:В. Захарчук  
«14» 12 2023

**Контактная информация:**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Республика Беларусь, г. Гродно,  
230009, ул. Максима Горького, 80,  
кафедра фтизиопульмонологии: +375 152 62-63-60  
ftiza@grsmu.by